

流经襄城县的这条河，为许昌输送生态之水——

你了解它的前世今生吗？

核心提示

□ 本报记者 张铮 文/图

一条河，从远古流出。

唐代诗人孟郊曾赞誉：“汝水无浊波。”一方水土养育一方人，北汝河碧水清清绕襄城。我们在《诗经》里可以找到汝水的影子；在风光旖旎的北汝河湿地公园里，还有“襄城八景”之一——汝水虹桥……

如今，大陈闸是北汝河上一座重要的水利枢纽，建成几十年来发挥了良好的防洪、灌溉、调水功能，消弭水患，灌溉良田，为许昌城输送生态之水。

北汝河的故事从远古到现在，每一段都很精彩，每一段都是历史的缩影。4月22日，记者跟随襄城县地方史志编纂室工作人员，一路探寻它的故事。



大陈闸



北汝河风光

我们的中国梦——

文化进万家

【《诗经》里的汝河】一条流淌着中华诗韵的河流

当日上午，记者从北汝河进入襄城县的源头十里铺镇鲁渡村开始，一路追寻北汝河的“足迹”。

这里芦苇摇曳、碧波荡漾、鸟儿成群。

北汝河为沙河支流，属淮河流域沙颍河水系，发源于嵩山县车村镇栗树街村北分水岭擦擦沟，流经汝阳县、汝州市、郟县、宝丰县、襄城县、叶县六个县市，在襄城县丁营乡汇入沙河，全长250千米，流域总面积6080平方千米。

北汝河是一条流淌着诗意的河流，最早吟咏这条

河流的是《诗经·汝坟》：“遵彼汝坟，伐其条枚。未见君子，惄如调饥。遵彼汝坟，伐其条肄。既见君子，不我遐弃。鲂鱼赪尾，王室如毁。虽则如毁，父母孔迯。”

在《诗韵襄城》这本书中，也对《诗经·汝坟》进行了详细的解析，这或许是最早歌颂汝水两岸风土人情的一首诗。

其实，不光《诗经》里有汝水，黄帝的足迹也遍布汝河流域，比较著名的有黄帝在襄城首山采铜。黄帝采铜，见于《史记》：“黄帝采首山铜，铸鼎于荆山下。”

【航运线上的汝河】通江达海的航路再次开通

北汝河进入襄城县的源头是十里铺镇鲁渡村，从村名可以看出，这是一个渡口，因汝河航运的繁华而形成了村庄。

在鲁渡村俯瞰北汝河，可看到这里水面宽阔，水流平静，岸边停放的小船似乎在诉说着曾经的繁华。

“这里原来是一个渡口，过去交通不发达的时候，诸如钧瓷等特色产品需要从这里‘出海’，运向全国各地。”襄城县地方史志编纂室主任宋惊涛告诉记者，当时村子附近的道路上还有块大青石，人们会在那里吃些干粮，然后再一口气把货物拉到渡口。

据了解，北汝河的航运历史可以追溯到明代。当时沿河两岸土沃物丰，商贾云集，千帆待发，一派繁荣的景象。据文史资料记载，汝河水上航运的衰落，原因在于河道的改变，上游沙石淤积，河床增高，水量渐小。

如今的襄城县再次启动航运，全力推进许昌港襄城丁营港区项目建设，加快实施内河水运畅通工程，努力构建安全、便捷、高效、绿色、经济的综合交通体系。

正在修建的许昌港襄城丁营港区项目建设工程地上，总长138米的2个500吨级泊位即将建成，预计年通过能力为152万吨，现正在持续完善相关配套设施。建成后，襄城煤炭、优质农产品、工业制品等大宗货物将通过“公转水”实现通江达海。

【《襄城县志》里的汝河】北汝河国家湿地公园成生态名片

当日下午，记者沿北汝河国家湿地公园转了一圈儿，看到这里水天一色，是鸟的天堂。

北汝河国家湿地公园的节点景观都能在《襄城县志》里找到。其中，襄城八景之一的汝水虹桥，也“镶嵌”在公园内。

《襄城县志》载，县城南门

外有红石桥一座，36孔，形似彩虹凌空，又如巨龙卧波，颇为壮观。

“该桥建于元末明初，曾是水陆码头之要冲，后由于河床地势增高，加之下游增建汝河大陈闸，水运中

断。”宋惊涛说，1953年建起南关大桥后，红石桥失去作用，被称作襄城明代八景之一的汝水虹桥也淡出人们的视野。

汝河西岸还有明代工部尚书辛自修故居遗址。

辛自修曾做山西阳曲县令、南京都察院御史、北京都察院御史、南京刑部尚书、北京工部尚书。他这样描绘红石桥：“天息遥遥一水通，石城南下度飞虹……”

借助大陈闸升高的水位，襄城县在县城南边的汝河沿线建设了北汝河国家湿地公园。它绵延27.5公里，核心部分也有十来公里，是集休闲娱乐、生态观光、科普教育、湿地研究等多种功能于一体的生态公园，已成为许昌的生态名片。

【水利枢纽看汝河】为许昌成为北方水城提供水源

许昌本是个缺水的城市。据《许昌市水利志》记载，20世纪八九十年代，许昌市年均缺水量超过1亿立方米，全市人均用水量占全省人均用水量的一半，占全国人均用水量的十分之一，许昌市被列为全国严重缺水的40座城市之一。

“北汝河是我市重要的备用水源，也是我市城市景观用水、工农业用水的重要水源。”宋惊涛说

一路走来，记者发现北汝河沿线的水利工程真不少，而这些水利工程如同一个地区性的“南水北调”，破解了许昌缺水的难题。

沙河水从平顶山的白龟湖出发，向东北方向流入

汝河。汝河上的大陈闸将汝河水拦蓄，升高水位，输进颍汝总干渠。水再穿过颍河后，输往许昌。

颍河上有一座化行闸，原本也在其中扮演角色。但目前，由于颍河水的流量不大，颍汝总干渠的水不再经化行闸，而是通过倒虹吸管，从颍河下穿过去了。

大陈闸和化行闸也是附近村民喜爱的休闲景点。怡人的天气里，闸下游人如织。

“五湖四海畔三川，两环一水润莲城”，许昌这个昔日“干渴”的北方内陆城市，如今变成了一个“每天在水声中醒来的城市”。

欢迎刊登声明、公告、
求职、招聘、家政等信息

许昌日报·许昌晨报

广告咨询电话：4396818

地址：许昌市龙兴路许昌报业传媒集团

钢构厂急转

长葛于井钢材市场东门向西200米路南，厂房1100平方米，全部机器设备、存货及办公、生活设施手续齐全，正常生产经营中，上下游客户稳定，业内口碑好。现因家庭因素忍痛打包转让，接手就能挣钱。

电话：13323742538

温泉别墅
半价出售

位置许昌东，疗养胜地，花都温泉两层洋房别墅268㎡，花园150㎡，半价出售，依景傍湖，无纠纷，可办房产证。联系电话：13803746930

门面房出租

兴业路中段，钻石悦K楼下，新太阳幼儿园北临一层，2间282平方米，旺铺出租。联系电话：13903744930(张先生)

厂院出租

许昌市解放路与瑞祥路交叉口向西100米路南，中舜橡胶院内，面积1200平方米，可分割。生产橡胶行业的优先，价格面议。电话：13938787829

出租

丞相府，黄金地段，40平方米，简装，房东直租。电话：15137451129

精修空调

专业维修、移机。技术精、服务好。电话：13409393627

福祥搬家

搬钢琴，家具拆装。人民路18号
13782292225

好日子搬家

13782289632

SS 尚氏家政

企事业单位、家庭室内外保洁，门头、抽油烟机清洗，地板打蜡，纱窗更换，招聘月嫂、保姆、育婴师、护工。电话：7333888